

# 公益之心 爱人之行

## 身边的美德善行

### 阅读提示

扶贫济困、乐善好施是中华民族的传统美德。本期道德·法律关注了一位退伍军人和两个家庭。这名退伍军人热衷公益事业，用自己的力量为特殊群体提供帮助。而两个家庭，一个“认了一个妈，当宝养7年”，一个“认了一个女，照顾近9年”，体现出“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼”的美德。无论是这名退伍军人还是这两个家庭，均是以公益之心行爱人爱社会之事，用善行义举诠释人间大爱。

## 他当了一次兵 永葆公益心

◎ 武桂成

8月23日15时，江苏紫金大剧院大礼堂里，中共江苏省委退役军人事务工作领导小组决定命名10名同志为“江苏最美退役军人”，提名20名同志为“江苏最美退役军人”。江苏省东台市时堰镇道立居委会副书记、退役军人崔海兵获得提名。

自1998年12月从部队退役以来，崔海兵始终保持着一颗公益之心。他倡议成立“东台市红十字关爱退役困难老兵基金”，动员和吸引退役军人和志愿者参与捐款捐物，走访和慰问东台困难老兵和边防战士家属；牵头成立“戎耀东台”红十字应急救援队退役军人志愿服务分队，组织和带领退役军人志愿者参与疫情防控、卡口执勤、疫苗接种等活动，该退役军人志愿服务分队入选退役军人事务部思想政治和权益维护司、国家退役军人服务中心等遴选的全国1000支“退役军人关爱青少年志愿服务队”；组建“鱼水情·博爱红”文艺舞蹈队，积极开展送戏下乡、送文艺进社区、情系敬老院等文艺演出活动；组建东台市双拥协会，服务驻东台部队，关爱退役军人，对接双拥企业，为东台双拥事业做出微薄之力……

崔海兵还资助四川甘孜一名贫困儿童多年，结对帮扶东台开发区一对双胞胎姐妹，带领一家人为受灾群众捐款捐物。积极参与环境保护工作，组织青少年志愿者开展保护母亲河——“河小青”净滩活动，清理河道的白色污染，下乡宣传垃圾分类，为改善农村环境质量贡献志愿者力量。

崔海兵先后获评“江苏省优秀青年志愿者”“盐城最美退役军人”“盐城好人”“东台市道德模范”等，他用自己的行动，诠释了军人的价值观和社会责任。

## 她认了一个妈 当宝养7年

◎ 林巧

四川省隆昌市龙市镇福庆村14组村民郑德琼的家庭并不富裕，多年以来，她和丈夫关义亮均患有疾病，大外孙女被烫伤，小外孙女被诊断为骨癌……家里接连遭遇变故，但郑德琼始终对毫无血缘、姻亲关系的老人不离不弃，7年如一日地精心照顾，直至老人安然离世，在当地传为佳话。2020年，郑德琼被评为“隆昌孝亲敬老楷模”，2023年第一季度，她入选孝亲善“内江好人”。

### 认了一个“妈”

1987年，郑德琼与同村的关义亮结婚成家。所谓的“家”是一间偏房，床是用石头垒起来的。婚后没几年，郑德琼先后患上阑尾炎、肝炎，身体越来越差，体重不到80斤，走着走着，头一前倾就会摔跟头。

一位名叫黄运前的退休老人略懂医术，认为郑德琼营养不良。此后一个多月，黄运前自掏腰包买鸡、鱼、鸭炖汤给郑德琼喝。她的身体逐渐恢复。得知黄运前老人无儿无女，郑德琼认他做干爹，老人的老伴陈秀英自然成了干妈。

2004年黄运前去世，郑德琼和丈夫赶去处理好身后事，主动提出让陈秀英跟着自己回乡下居住，72岁的陈秀英婉拒了。之后，夫

妇俩每年都会抽时间去看望陈秀英。

时间到了2015年10月2日，郑德琼到陈秀英家看望，眼前的场景让她大吃一惊：老人骨瘦如柴躺在床上，头发乱蓬蓬的，房里臭味刺鼻，苍蝇蚊子乱飞，到处都是大小便、脏衣服……那一天，郑德琼和关义亮将陈秀英的屋子里里外外收拾了一番。临走时，看到患有阿尔茨海默病和眼疾的陈秀英孤零零的，她于心不忍，当即决定把干妈接回家。

郑德琼花了两个多小时，将陈秀英从头到脚洗得干干净净，换上干净衣服，理了发，剪了指甲。糊里糊涂的老人在那天条理清晰地说了不少话：“我就是个包袱，没啥东西给你……”郑德琼却说得很坚定：“从今以后，有我一口饭吃，就有你一口！”

### 当宝养着“妈”

每天早晨，郑德琼会给陈秀英穿衣洗脸、做好早餐，安顿好了再出门做农活；每年郑德琼都会为老人买新衣新鞋，为老人过生日……

老人的阿尔茨海默病越发严重，大小便时常失禁，拉在身上，郑德琼一天要为她换洗三四次。周围邻居起初以看热闹的心态旁观，一年又一年，邻居们看在眼里，记在心里，也开始帮忙照顾起来，陈秀英要洗澡，闲着的女邻居会去搭把手；郑德琼一家实在有事要外出，邻居为陈秀英送来热饭……

在照顾陈秀英的7年里，郑德琼被问得最多的问题是“图啥”，郑德琼总是斩钉截铁地回答：“啥也不图，就图个心安。”

后来，陈秀英身体越来越差，每天需要郑德琼不离身地照顾，而郑德琼自己还有两个外孙女需要照顾，丈夫的大哥、二哥都是五保户，也住在家里，丈夫关义亮心脏肿大，随时

可能心脏骤停，不能干重活。郑德琼每天睁开眼睛，就有一堆事情要做，而她自己除了饱受风湿病折磨，严重的腰椎间盘突出压迫神经导致腿脚麻木，还切除了部分胃，年轻时做的阑尾手术也留有病根，经常疼痛。但她依然坚强乐观。

2021年，家里人接连出事，小外孙女患上骨癌，郑德琼的亲哥哥出车祸离世……女儿既心疼她埋怨她，让她把陈秀英送回去。郑德琼思来想去，狠不下这个心，在她看来，知恩要图报，送回去自己良心不安，再难都要撑下去。

### 爱出者爱返

在郑德琼的小外孙女检查出骨癌后，一家人因为巨额的医疗费用准备放弃，福庆村党总支书记洪荣绍、常职干部廖良芬得知消息后，当晚就在线上线下筹款。募捐活动搞得风风火火，镇村干部、村民还在朋友圈积极转发，募集到10多万元爱心款。临到小外孙女做手术时，手术费用还差几万元，村民肖月洪找到好友筹集齐了费用。

陈秀英在世时，每年生日，廖良芬都会买来生日蛋糕，镇村干部、亲朋好友齐聚一堂，为老人过热闹的生日。2022年12月28日，陈秀英离世，周边乡邻全来帮忙，大家出钱出力，帮助郑德琼为老人办了后事。村里考虑到郑德琼夫妻的实际情况，为夫妻俩办理了低保，基本生活有了保障。

如今，郑德琼小外孙女的骨癌已治好，只等着成人后换假肢，女儿女婿外出打工，为后续的治疗费用努力。郑德琼、关义亮的日子越来越有盼头，她的小家在爱心的滋润中展现出勃勃生机。

## 他俩认了一个女 照顾近9载

◎ 赵睿

安徽省铜陵市义安区天门镇新华村村民朱胜旺、许红丽夫妻以种姜为生，家庭不富裕，却从2015年开始，将女儿朱晴雨的同学姚贵娟及其爷爷接到自家照顾，以近9年的无悔付出，兑现“信义夫妻”的诺言。

### 多出来的孩子

在铜陵市义安区董店初级中学的操场尽头，一排颇具年代感的瓦房孤独地耸立着，为了让两个“女儿”在镇上读书，许红丽一家就租住在这里。春去秋来，岁月在这里留下斑驳痕迹，也见证着这个特殊家庭的感人故事。

2009年，姚贵娟的父亲因车祸去世，母亲在不久后离家出走，爷爷成了襁褓中小贵娟的唯一依靠。2012年，朱家读幼儿园的大女儿朱晴雨结识了同村同学姚贵娟，两人很快成为形影不离的好朋友。通过女儿介绍，许红丽了解到姚贵娟的身世。自那以后，她经常让女儿邀请贵娟到家里来吃饭、玩耍。

2015年，许红丽将朱晴雨送到镇上读

小学，姚贵娟则每天由爷爷接送在村小读书。“从家到学校，有五六个大坡，一趟下来起码要走半个多小时，一天四趟我是真的吃不消。”如今84岁的姚爷爷回忆道。当年8月底，孤苦无助的姚爷爷找到许红丽，请求她代为照顾姚贵娟。“说实话，当时很意外，老人家的请求把我说蒙了，再供养一个读书的孩子，不仅经济跟不上，万一养不好，可咋办？”面对力不从心的老人，许红丽陷入沉思。当晚，她将照顾姚贵娟的想法告诉了丈夫，夫妻俩又征求了公婆的意见。“没想到，一家人都支持我，父老乡亲有难，能帮得帮！”许红丽笑着说。

### “我们做你父母”

第二天清早，许红丽夫妇腾出一间房，不仅将姚贵娟接回家，还把姚爷爷也接了过来，他们同样担心老人的生活，就这样，原本没有血缘关系的两个家庭，因为一份善念走到一起，组成特殊的“五口之家”。

接贵娟回家后，朱胜旺夫妇做的第一件事，就是帮贵娟办理转学手续，让贵娟从村小来到镇小读书，让两个“女儿”又成了同班同学。

“姚贵娟进入这个家庭后，我可以从她的生活、学习方面，感受到家长给了两个孩子同样的爱。”两个孩子的小班主任胡丽霞说，无论春夏秋冬，都能看到两个孩子穿着一样的衣服，许红丽询问孩子的学习时，也总是问姚贵娟比较多。胡丽霞眼眶湿润，“他们一家

人能将非亲非故的孩子当成自己的孩子来照顾，这样的行为令人敬佩。”

“既然决定要带她，她就是我们的女儿，我们就一定会照顾好她的学业、生活。”朱胜旺说。为了让姚爷爷更安心，朱胜旺夫妇向他承诺：“我们会无偿照顾贵娟，直到她学业有成、成家立业。”

### “承诺就要负责”

这些年，为照顾孩子，许红丽一直在镇上租房陪读，家里的姜田则由自己的父母和公婆帮忙照管，农闲时回村种姜收姜。丈夫朱胜旺为贴补家用，农闲时就接一些木工活，凭借手艺支撑着整个家。

2019年，考虑到出租屋里就两间房，孩子们都长大了，住一起不合适，符合农村五保户政策的姚爷爷，提出要搬到养老院生活。许红丽原本坚决反对，但姚爷爷的一番话让她最终选择了同意：“红丽啊，你不要担心什么，也不要有什么心理负担，这些年我看得清清楚楚，你们是真把我和孙女当成一家人在照顾，既然是一家人，我也要为你们考虑……”此后，许红丽经常带着孩子们去看望老人，老人需要什么，只需要一个电话，她第一时间置办妥当。

近9年时间，朱胜旺夫妇用无悔付出，兑现着扶老携幼的千金一诺，谱写了“信义夫妻”的佳话，成为村民学习的榜样。近年来，许红丽荣获“铜陵好人”称号，其家庭被评为安徽省“最美家庭”、全国“最美家庭”。

共襄道德盛典，共奏和谐乐章。

8月28日，由中共榆林市委精神文明建设指导委员会主办，市委宣传部、市委文明办、榆林传媒中心共同承办的“礼赞好人 德耀榆林——榆林好人”十年盛典暨第九届榆林市道德模范和第十届“榆林好人”颁奖典礼在市工人文化宫举行。伴随着铿锵激昂的鼓号声，历届“榆林好人”代表、道德模范代表登台亮相，拉开本次活动的帷幕。随后，大屏幕播放了《榆林好人 道德的标杆——“榆林好人”评选活动十年回顾》短片，一个个震撼心灵、感人至深的故事，诠释着平凡之中的伟大，彰显着道德榜样的力量，让活动现场处处洋溢着温暖与感动。

在第九届榆林市道德模范和第十届“榆林好人”颁奖环节，通过播放事迹视频、现场访谈等，生动展现了获奖“榆林好人”、道德模范的感人事迹和崇高精神。

### 以爱之名 践爱之行

一位好人，就是一扇窗口，展现着榆林最美的景致；一个榜样，就是一面旗帜，引领着塞上文明的新风！

获得第十届“榆林好人”称号的师德标兵张红宁，从小便立志成为一名老师，从教20余年来，她在学习中对孩子们始终严格要求，在生活中却又像妈妈一样耐心细致。“为人师者，潜心教书是职责，用情育人是大爱。能够获得这份荣誉，对我来说既是一种动力，更是一份沉甸甸的责任。今后，我将始终牢记立德树人的职责使命，用爱点亮孩子们的梦想。”张红宁说。

长期关注困难群体，累计筹得善款及爱心物资价值260万余元；深入挖掘凡人善举，以新闻报道将21名身边好人的事迹广而告之……颁奖现场，第九届榆林市道德模范郝彦丰的事迹引发观众的阵阵掌声。

当被问及是什么驱使使自己不断前行在助人为乐的道路上时，郝彦丰笑着说：“是榜样的力量！在平时的采访中，我就喜欢关注好人好事，所以就有了‘郝记者讲好故事’平台，并慢慢接触到一些公益组织和爱心人士。从他们身上，我学到了很多，尤其是他们的大爱情怀、奉献精神，时时刻刻都深深感染着我。所以在采访中遇到那些有困难的人，我也会发挥媒体工作者的优势，尽力去帮助他们。”

据了解，本次活动共表彰奖励第九届榆林市道德模范21名、“好人楷模”一组、第十届“榆林好人”197名。

### 大爱无疆 德润塞上

活动现场，一幕幕温情的画面，一颗颗滚烫的爱心，感染了在座的每位观众；经久不息的掌声，夺眶而出的眼泪，交织成当天最温暖的画面。

“最让我开心的，是看到好人团队中的年轻人越来越多。这说明我们把‘榆林好人’评选表彰的作用发挥得更加淋漓尽致，对于我们的文明城市创建也很有意义。”全国劳动模范、“三秦楷模”、“榆林好人”张雷威说。

活动现场，“中国好人”贺凤莲同样满心激动。她说，在今天的榆林，崇德向善已成为全社会的新风尚，这是一项久久为功、驰而不息的伟大工程。希望“榆林好人”评选表彰工作能够继续下去，更好传播真善美、传递正能量，让塞上大地上真正成为厚德之地、文明之城。

连续10年作为“榆林好人”颁奖典礼的观众，深切感受“榆林好人”的崇高品质和人格力量，让文明引导员赵巧梅身上发生着潜移默化的变化。“每一年，每个人、每件事，都让我有不一样的感动，也让我在潜移默化中受到影响，改变了为人处世的态度。今后，我将认真学习、大力弘扬好人精神，以实际行动影响和带动更多身边人当好、做好事，让我们的城市越来越文明。”赵巧梅说。

### 好人之城 倡树新风

时光如白驹过隙，“榆林好人”评选已走过10个年头。十年来，市委宣传部、市委文明办持续挖掘好人、表彰好人，倡树新风、弘扬正气，用鲜活事例激励广大市民向上向善，让“榆林好人”成为“厚德榆林”的亮丽名片。

“如今，在‘榆林好人’评选表彰活动的带动下，全市公民道德建设全面加强，市民整体文明素质不断提升。相信在全市上下的共同努力下，榆林精神文明建设的水平必将迈上新台阶。”获评“榆林市公民道德建设杰出贡献奖”的方光玉说。

据了解，截至目前，榆林共有全国道德模范及提名奖获得者5人，“中国好人”69人和2个团队；陕西省道德模范及提名奖获得者48人，“陕西好人”135人和5个团队；榆林市道德模范及提名奖获得者276人，“榆林好人”1931人。

# 让身边好人成「最亮的星」

——陕西「榆林好人」十年盛典暨第九届榆林市道德模范和第十届「榆林好人」颁奖典礼侧记

◎ 榆林文



9月1日，山东省枣庄市中小学开学，枣庄市中级人民法院组织法官走进校园，为学生上好新学期法治教育第一课，增强他们的法治观念和法律知识，预防和减少未成年人违法犯罪。图为法官在枣庄市东湖小学给学生讲解预防校园欺凌、网络诈骗等方面的知识，进行法治宣传教育。 吉喆 杨列元 摄

## 青海刚察县：沉浸式普法走“新”更走心

本报讯(周毛措)为深入学习贯彻党的二十大精神，践行习近平法治思想，进一步提升人民群众的法治意识，近日，青海省海北藏族自治州委政法委联合青海民族大学法学院、共青团刚察县委等举办的2023年法治宣传基层行活动在刚察县举行，宣讲团走进刚察县职工文化广场、沙柳河镇果洛藏贡麻村、哈尔盖镇塘渠村，通过开展法治讲堂、模拟法庭、情景剧演绎等方式，带动刚察县各族群众、青少年体验“沉浸式”普法。

法治讲堂普法有“形”更有“心”。宣讲团成员通过汉藏双语的讲解形式开展法治讲堂，用浅显易懂的话语，以案释法。团县委、县政法部门也在现场通过互动答疑、分发宣传资料等方式，对群众进行普法宣传。

模拟法庭普法走“新”更走心。宣讲团成员以婚姻家庭、经济纠纷等案例为题材开展模拟法庭。在庭审中，控辩双方在法庭调查基础上，就案件事实、证据和法律适用问题提出各自意见进行辩论，双方交锋激烈，氛围热烈真实。

情景剧演绎普法有“料”又有趣。情景剧以生动的案例，演绎生活中遇到的电信网络诈骗常见类型和骗局特点，讲解实用易懂的防诈骗知识，动员下载安装“国家反诈中心”APP，收到很好的效果。